

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Előnyomulás Stanislau felé

Csapatunk visszafoglalták Nadwornát — Duklánál az oroszok 50,000 embert vesztek — A németek tovább haladnak Észak-Lengyelországban — A görög követ elhagyta Konstantinápolyt — Japán — kínai háboru előtt

A Jablonikai hágótól északi irányban elindult seregünk, amely Kelet-Galicia fölszabadítására kapott megbízatást, nagyszerű eredménnyel oldja meg feladatát. E csapatunk hadműveleteik gyorsaságát és támadásaik ellenállhatatlan erejét tekintve, méltó párja a Bukovina megtisztítását oly nagyszerű bravúrral végrehajtó seregeinknek. — Csak tegnap értesültünk róla, hogy a Delatintól északra fekvő magaslatokat birtokukba vették s nem egészen huszonnégy óra múlva már azt jelenthette vezérkarunk, hogy *Nadworna visszafoglalása* is megtörtént, miután a város fedezésére állított orosz erőket visszavetették Stanislau felé. A legközelebbi harcokat tehát délkeleti Galiciában *Stanislau-nak*, ennek a fontos vasuti csomópontnak a birtokáért fogják vívni seregeink, amelyeknek munkája elé a legutóbbi hetek nagyszerű sikerei után a legjogosabb bizakodással tekinthetünk. Valószínű, hogy Stanislauért, elsőrendű stratégiai fontosságánál fogva, nagyobb ellenállást fognak megkísérelni az oroszok, de ez az ellenállás nem fogja sokáig késeltetni a mi seregeinket az eléjük szabott vonal elérésében. Az orosz ellenállás megtört a kárpáti front egész hosszában. *Megtört Duklánál* is, ahol az oroszok *csak halottakban és sebesültekben 50,000 embert vesztek* a három hetes csatákban. — Ugy látszik, minden oka megvan az orosz vezérkarnak, hogy a duklai csatát a világtörténelem legvéresebb csatájának mondja.

A németek tegnap folytatták a Mazurítavaknál tönkrevert orosz sereg roncsainak üldözését. A keletporosz határon belől már csak nagyon kevés ellensége maradt, az üldözés északi, keleti és déli irányban orosz földön zajlik le.

Nem lehetetlen, hogy a világháboru új területeket borít lángba a közel jövőben. Egy incidens rendkívül kiélesítette a helyzetet *Görögország és Törökország között*, ami egyelőre abban nyilvánult meg, hogy a *görög követ elhagyta Konstantinápolyt*. A legszélsőbb keleten *Kína és Japán között* fenyeget a háborús veszedelem kitörése, a kelet kalmárjának: Japánnak kapzsísága következtében. Még nem öltött aggasztó jellegű, de sok veszedelmet rejt magában a *bolgár-szerb viszony*, mely könnyen elmérgesedhetik, ha beigazolódnak az a gyanu, hogy a Szó-

fiában elkövetett *bombamerénylet* mögött a szófiai szerb követség keze dolgozott.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek:

Höfer jelentése

Budapest, február 15. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.*

Orosz-Lengyelországban és Nyugat-Galiciában semmi sem történt.

A kárpáti harcok tovább is teljes erővel folynak.

Délkeleti Galiciában tegnap elfoglaltuk Nadwornát. Az ellenséget Stanislau irányában visszanyomtuk.

A déli hadszíntéren nincs változás. Jelentéktelen határharcoktól eltekintve, nyugalom van.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

50,000 embert vesztek az oroszok a duklai csatában

Budapest, február 15. A *Pester Lloyd* jelenti: Az oroszok rengeteg halottat hagytak hátra Duklánál, mivel nem volt idejük, hogy eltemessék őket. Az oroszok veszteségeit, melyet a három hetes duklai csatákban szenvedtek, halottakban és sebesültekben 50,000 emberre lehet becsülni.

Az orosz vezérkar a duklai harcokról

Kopenhága, február 15. *Pétervárról* jelenti: Az orosz vezérkarnak február 9-ikén kiadott jelentése beszámol a *duklaai hágóban* vívott csatáról. A jelentés többek között azt mondja, hogy *a duklai szorosban az osztrák-magyar seregek február 7-ikén huszonnégy rohamot intéztek az oroszok ellen. A harc olyan véres volt, hogy nincs rá precedens a történelemben.*

Hangverseny Przemyslben

Mährisch-Ostrau, február 15. Przemysl-ből repülő postán érkezett tábori levél közli, hogy *Przemyslben* február 4-én *jótekonycélú hangversenyt* rendeztek a vár védelmében el-esettek özvegyei és árvái javára. A hangversenyen megjelent *Kusmanek* gyalogsági tábornok, várparancsnok vezérkarával és a

magas klérus. A Przemyslben megjelenő újság írja, hogy február 2-án élő lepkét fogtak a városban, ami azt mutatja, hogy Przemyslben az idén nincsen tulszigoru tél. A várban bizakodó hangulat és mintaszerű rendes élet uralkodik.

Czernowitz felé

Dorna-Watra, február 15. Mamornicából jelenti: *Az osztrák-magyar csapatok utban vannak Czernowitz felé.* Az oroszok először *Hatnánál* akarták fölvenni a harcot, de *újabb parancsra visszamentek Czernowitzba és ott várják be a mieink támadását.* — Azokban a helységekben, ahol orosz helyőrségek voltak, az oroszok távozásuk előtt nyilatkozatot vettek ki a polgármestertől arról, hogy a lakossággal jól bántak.

A németek új győzelmei az oroszok fölött

Berlin, február 15. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:*

Tilsittől északra az ellenséget *Picktup-pöhnenből* elűztük és *Tauroggen* irányában tovább szorítottuk.

A keletporoszországi határon innen és túl, a tavaktól keletre, az üldözési harcok még tartanak. Csatáink mindenütt gyorsan haladnak előre. A Lomzán át előnyomuló ellenséges haderők ellen a német csapatok Kolno környékén törtek előre.

A *Visztula-területen* továbbra is tért nyertünk. Racionzót megszállottuk. A megelőző harcokban számos foglyon kívül 6 ágyut zsákmányoltunk.

Lengyelországnak a *Visztula* balparti részében nincs lényegesebb változás.

Az oroszok a békéért és az angolok ellen

Kopenhága, február 15. *Sawienko* dumaképviselő a *Kiewljinin* című kiewi újságban cikket közöl, amely kétségtelen bizonyítéka az *Oroszországban uralkodó háboruellenes és angolelleses áramlatnak.* *Sawienko* hazafias fájdalommal panaszkolja, hogy *főleg Pétervárott erélyes és tervszerű béke-kampány van folyamatban.* Még aggasztóbbnak itéli azt a *propagandát*, melyet a szélső jobb kez-

dett Anglia ellen. Az illető angolellenes körök emlékiratot dolgoztak ki, melyben kifejtik, hogy a szövetségesek győzelme az oroszországi monarchikus gondolat vereségét jelentené és ezért aggodalmassá válhatik. — Sawienko képviselő szembeszáll a szélső jobbnak ilyen tendenciájával és sajnálja, hogy ez Pétervárot nagyszámu követőre találta.

A belga-francia harctér

Berlin, február 15. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

Yperntől délre St. Eloián elragadtuk az ellenségétől hadállásának mintegy 900 méter hosszú részét. Ellentámadásai sikertelenek voltak.

Épp úgy meghiusult az ellenségnek La Basséetől délnyugatra elenünk intézett támadása. Néhány tucat fogoly maradt kezeink között.

Azt az előárkot, melyet Sudelkopfon február 12-én elvesztettünk, visszafoglaltuk.

A Lauch völgyében Sengernből az ellenséget kivertük, mire Rampach helységet önként kiürítette.

A görög követ elhagyta Konstantinápolyt

Törökország és Görögország között váratlanul igen éles konfliktus támadt, amelynek következményei beláthatatlanok. A konfliktusról a következő táviratot kaptuk:

Berlin, február 15. A török titkos rendőrség egyik ügynöke a perai uton inzultálta Kriezist, a konstantinápolyi görög követség tengerészeti attaséját.

Panas konstantinápolyi görög követ megjelent a portán és tiltakozott a nagyvezérnél az attasé inzultálása miatt. A nagyvezér sajnálkozását fejezte ki az eset fölött, a görög kormány azonban nem elégedett meg ennyivel és ünnepélyes megkövetést követelt. A porta erre nem volt hajlandó, mire Panas görög követ a kért elégtétel megtagadása miatt elutazott Konstantinápolyból.

A görög követség személyzete egyelőre Konstantinápolyban marad.

Kína és Japán közt háboru készül

Pétervár, február 15. (Magyar Távirati Iroda.) A Russkoje Slowo jelenti Pekingből: Japán követelése, melyeket a kínai kormány elé terjesztett, a kínai fővárosban óriási fölháborodást keltett. Tizennyolc kormányzó tábornok táviratban követelte Juansikkáj köztársasági elnöktől, hogy utasítsa vissza Japán követeléseit, melyek az ország megálázását és függetlenségének elvesztését jelentik. A kormányzó tábornokok közölték az elnökkel, hogy a katonák készek a háborúra. A déli tartományok forradalmi szervezetei csatlakoztak a kormányhoz.

(Japán követelése Kinától: 1. japán oktatónak a kínai hadseregbe való beállítás; 2. japán tanácsadók alkalmazása a kínai pénzügyi és kereskedelmi világban és 3. a japán nyelv tanítása minden kínai iskolában, amelyben idegen nyelvet tanítanak.)

A Vörös Félholdért

A Vörös Félhold részére adakoztak: Szele György 10, dr. Sass Béláné utján Bakos Tibor által felajánlott 7 darab akvarell levelezőlapok árusításából befolyt összeg: 58 kor., dr. Thegze Gyula 3 korona,

Meghosszabbítják a képviselői mandátumokat

A háboru alatt nem lesz választás

Budapest, február 15.

Értesülésiünk szerint a kormány komolyan foglalkozik a képviselői mandátumok meghosszabbításának kérdésével és előreláthatólag annak idején törvényjavaslatot fog benyújtani a képviselői mandátumoknak fél esztendőre való meghosszabbításáról.

Kétségtelen, hogy alkotmányjogi szempontból nem helyes, ha az országgyűlés a mandátumot magamagának meghosszabbítja, de épp annyira nyilvánvaló, hogy amikor az általános védkötelezettség alapján a nemzeti társadalom óriási része a harctéren van, az általános választásokat megjezteni nem lehet. A háboru olyan vis major, amely igazolja a mandátumok meghosszabbítását, mivel az ország alkotmányos ellenőrzés nélkül nem maradhat.

Biztos tudomásunk szerint a kormány, noha a képviselői mandátumok meghosszabbítása meghatározott terminusra fog is szólni, az új terminus végső pontját be nem várva, az országgyűlés feloszlására nyomban előterjesztést fog tenni a felségnek, melyet a háboru befejeztével a viszonyok megengedik az új választásokat.

Ellenzéki körökből az hallatszik, hogy az ellenzéki vezérek tulnyomó része a kormány által tervezett megoldást tartja a leghelyesebbnek.

Bomba-merénylet Szófiában

A szerb követség gyanus

A bolgár főváros közönsége egy bomba-merénylet hatása alatt áll, melyet tegnap éjjel a városi pavillonban rendezett bál alatt követtek el. A merénylet hátterét egyelőre nagy titokzatosság veszi körül. Az bizonyos, hogy a bomba a kormány tagjainak volt szánva, de még nem derítették ki, hogy a merénylet anarchisták műve volt-e avagy szerb politikusok keze játszott-e közre benne. A merényletről, amelynek két halottja és tíz sebesültje van, a következő táviratot kaptuk:

Szófia, február 15. A városi pavillonban tegnap este rendezett álarcosbál alkalmával egy bomba vagy pokolgép felrobbant. Egy ember meghalt, sokan megsebesültek.

Szófia, február 15. A városi pavillonban minden farsangban álarcosbálat szoktak rendezni, melyen a legelőkelőbb körök vesznek részt. Így történt tegnap este is. — A bálon megjelent Radoszlawow miniszterelnök felesége, több miniszter a családjával és a diplomácia tagjai közül is sokan. Radoszlawow miniszterelnök kimentette magát. Miután a tánc megkezdődött, arra a helyre, ahol a miniszterelnök neje tartózkodott, bombát vetettek. Egy katonatiszt meghalt, Ficsew hadügyminiszter leánya és veje és mások megsebesültek. Azt hiszik, hogy a merénylet anarchisták műve.

Szófia, február 15. A merénylet után megindult nyomozás során még az éjszaka több letartóztatás történt. Szemtanuk előadták, hogy a merénylő a nagyteremnek a folyosóra nyúló ajtajából kiemelte a fabetétet és azon keresztül dobta be a bombát a terembe

Radoszlawow miniszterelnök felesége felé. A miniszterelnök neje és a diplomáciai testület tagjainak, akik körülötte állottak, semmi bajuk sem történt. Boljadinew testőrőhadnagyot, a korábbi hadügyminiszter fiát, darabokra tépte a bomba. Tíz ember súlyosan megsebesült. A merénylő elmenekült.

Még az éjszaka folyamán és ma délelőtt tömérdek letartóztatás történt. A kiszivárgott hírek szerint az összefogdosított gyanus emberek szoros érintkezést tartottak fönn a szófiái szerb követtel. — Hivatalosan azt mondják, hogy anarchista merénylet történt.

Szófia, február 15. Bojacsew volt hadügyminiszter fia és Ficsew jelenlegi hadügyminiszter leánya belehaltak sérüléseikbe.

A kormány a rokkant katonáért

A honvédelmi miniszter rendelete

A honvédelmi miniszter a következő körrendeletet intézte a törvényhatóságokhoz:

Az 1914. évi XLV. törvénycikk 9. §-a értelmében a mozgósítás folytán tényleges katonai szolgálatra bevonultnak gyámol nélküli családja részére megállapított segélyt mindig annak a félhavi fizetési időszaknak a végével kell megszüntetni, amelyben a segélyre való jogcim megszűnt.

Ebből, valamint a mozgósítás következtében bevonultak gyámol nélküli családjainak segélyezése tárgyában kiadott 1914. évi 100,000 számú Utasítás 18. §-ában foglaltakból következik, hogy abban az esetben, ha a bevonult tartózkodási helyére még a mozgósítási viszony megszűnése előtt visszaérkezik, a családja részére megállapított segélyt annak a félhavi fizetési időszaknak a végével, amelyben a bevonult tartózkodási helyére visszaérkezett, illetőleg ha a bevonult tényleges katonai szolgálatának megszűnése után nem tér azonnal vissza tartózkodási helyére, annak a félhavi fizetési időszaknak a végével, melyben a bevonult tényleges szolgálatának megszűnése után azonnal utra kelvén, a legrövidebb uton tartózkodási helyére visszaérkezhetett volna, be kell szüntetni akkor is, ha a bevonult tényleges katonai szolgálatának tartama alatt rokkanttá, tehát egészen vagy részben munka- és keresetképtelenné lett.

A rokkant katonák ugyan az 1875. évi LI. törvénycikk értelmében ellátást kapnak, ennek az ellátásnak megállapítása és folyósítása azonban hosszabb időt vesz igénybe.

A kormány gondoskodni kíván arról, hogy a rokkant katonáknak nyújtandó ellátás olyan esetekben, amikor az elégtelennek bizonyul, némileg javíttassék, azonban egyes esetekben még ennek a felemelt rokkantsági ellátásnak egy napra eső része is előreláthatólag kevesebbet fog kitenni, mint a hadbevonultnak családja által az 1882:XI. törvénycikk, illetőleg az 1914. évi 100,000 számú Utasítás alapján élvezett segélynek egy napra eső összege.

Nehogy addig is, amíg a rokkant katonák részére a rokkantsági ellátás folyósítatik, családjaik kellő támogatás nélkül maradjanak, a m. kir. pénzügyminiszter urral egyetértőleg felhatalmazom valamennyi járási főszolgabíró, a törvényhatósági joggal felruházott, valamint a rendezett tanácsú városokban a polgármestert, hogy olyan esetekben, amikor a rokkantként hazatért katonának rokkantsága oly mérvű, hogy családját

kerestével eltartani nem tudja és ha a viszonyok egyébként is olyanok, hogy a családnak megélhetése nincsen biztosítva, a körülmények beható mérlegelése után esetről-esetre, felhatalmazhassa a községi előljáróságot (városi pénztárt), hogy a család részére megállapított segélyt vagy annak egy részét a szabályszerű beszüntetési időponttól kezdve a család részére folytatólagosan kifizethesse.

Orosz diákkisasszonyok „sárga kártyája“

Angol kritika a szövetséges Oroszországról Kultura rendőri felügyelet árán

Amióta a világháború kitört, az angol lapok többször vállalkoztak arra a nehéz feladatra, hogy bebizonyítsák, mennyire liberális és felvilágosodott a cári kormány s az orosz nép a kultura és szabadság ösvényein halad előre s amit azelőtt angol részről az orosz barátságról írtak, az kellemetlen tévedésen alapult. De még a háború sem tudta hallgatásra bírni az egészséges angol kritikát. Ennek bizonyítéka Gabriel Costa egy cikke, amely a *Contemporary Review*-ben jelent meg s amelyben könyörtelen őszinteséggel mondja meg az igazságot arról a bánásmódról, amelyben „a cár kedves zsidói“ minden szépítés ellenére is a „modern“ Oroszországban részesülnek. Miután előbb részletesen vázolja az orosz zsidók politikai és szociális pária helyzetét, s miután arra a következtetésre jut, hogy a cári birodalom nyolc millió alattvalója származása miatt nem élvezheti a teljes polgárjogokat s a polgári biztosságot, megbélyegzi Oroszország szociálpolitikai életének egy szegényfoltját, amely jellemző a cári birodalomban uralkodó felháborító állapotokra. A zsidó diáknőkkel való bánásmódról van szó. — Az előkelő folyóirat erről a következőket írja:

Tipikus az eljárás, amelylyel a cári birodalom a zsidó diáknőket kezelni akarja. Ha egy tehetséges zsidóleány egyetemet akar végezni, csak akkor kap erre engedélyt, ha beszerzi a „sárga kártyát“, vagyis, ha a rendőrség által bevezetett magát a prostituáltak lajstromába. Már ez is jellemző egy olyan birodalom szisztémájára, amely állítólag a kulturáért és politikai szabadságért küzd a barbárság ellen. Azt hihetné az ember, hogy a fentemlített feltétel tisztára csak formáság s hogy különben a zsidó diákkisasszonyok életüket úgy rendezhetik be, a hogy akarják, ha már a „bárcát“ a rendőrségtől megkapták, de még akkor is szegény az ország, hogy a tanulmányi szabadságot ilyen hajmeresztő feltételhez köti. A valóságban azonban még sokkal rosszabbul áll a dolog: a rendőrségnek ugyanis utasítása van, hogy minden egyes esetben időről-időre meggyőződést szerezzen, hogy a zsidó diáknő tényleg „jogosítva“ van-e a sárga kártyát, a prostitúció jelét viselni. Erkölcstelenség szóval az az ár, amelylyel a zsidó leányoknak Oroszországban meg kell fizetniük azt a jogot, hogy tovább tanulhassanak. Hogy ezt az árat az esetek leg többjében, hála az orosz rendőrség megvesztegethetőségének, borral való helyettesíti, az nem enyhítő körülmény a kormány és hatóságok számára, amelyek ilyen szegényletes rendszert vezettek be.

Ilyen tényekkel szemben — így fejezi be Costa cikkét — elveszti az ember a hitét „a cár kedves zsidói helyzetének“ gyökeres re-

formjában, amely reformot pedig a legnagyobb határozottsággal kellene keresztülvinni, hogy II. Miklós cár birodalma igényt tarthasson arra, hogy a föld civilizált államai közé sorozzák.

Meg kell jegyezni, hogy természetesen az orosz hatóságok hivatalai nem állítják ezt a feltételt a zsidó diáknők elé, de közvetve kényszerítik arra, hogy az erkölcstelenség látszatát felvegyék. Az orosz iskolákban numerus clausus van. A félévek kezdete előtt nyilvánosságra hozzák az üresedések számát, hogy ennyi és ennyi hallgatót vesznek fel. Természetes, hogy mindig több az ajánlkozó, mint a hely. A reflektánsoknak most felvételi vizsgát kell tenniük, de természetesen, hogyha négyszáz üres hely van s hatszáz igénylő, kétszáznak el kell bukni. Zsidó hallgatókat csak bizonyos százalékban vesznek fel, amely 2 és 5 között ingadozik. Miután azonban a zsidóknak a zónán kívüli városokban egyáltalában nem szabad letelepedniük, hanem csak átmenetileg tartózkodniuk, a zsidó hallgatóknak nem marad más hátra, hogy céljukat elérjék, mint a fent említett kerülő út. Hogy ilyen esetek előfordulnak, az egyáltalán nem kétséges és ez bizonyítja azt is, hogy milyen ellenállhatatlan a tanulás vágya az orosz birodalom elnyomott, barbár rendszabályokkal szolgálatra készített zsidóságban.

HIREK

Tilos a zenélés a megfigyelő kórházakban

Domahidy Elemér főispán, miniszteri biztos a következő hirdetményt teszi közzé: Tudomásomra jutott, hogy a megfigyelő állomás egyes kórházaiba engedélyem nélkül cigányzenekarokat visznek és ott zenéltetnek. Mihez tartás végett tisztelettel értesítem a város közönségét, hogy a cigányzenekarokkal való zenéltetés azon kórházakban, ahol súlyos sebesültek és halálos betegek is vannak, a legnagyobb mértékben helytelenítendő s azt ezennel a legszigorubbán eltiltom, kivételes esetekben való engedélyezését kizárólag magamnak tartom fenn.

Továbbá értesítem arról is, hogy egyes kórházakat arra nem jogosult idegenek minden engedély nélkül látogatják s az orvosokat és ápolónőket munkájukban zavarják, a betegeket pedig zaklatják s a megfigyelő kórházak nyugalma háborgatják. A betegek látogatása egyedül hozzátartozóik által naponta csakis délután 4—5 óráig a vezető orvosok által kiadott írásbeli engedélyhez van kötve, még azon esetben is, ha a látogatók a sebesült katonák között élelmiszereket akarnak kiosztani.

Az élelmiszerek árusítását a megfigyelő állomás kórházaiban és annak területén szigorúan megtiltom.

Debrecen, 1915. február 15.

Domahidy Elemér s. k.,
miniszteri biztos.

— Uj tb. városi főügyész. A mai tanácsülésen tette le az esküt Ujlaki Géza dr. budapesti ügyvéd, Debrecen sz. kir. város újonnan kinevezett tiszteletbeli tisztí főügyésze, Ujlaki Géza dr. igen jónevű fővárosi ügyvéd, ki több jogi könyve, valamint a jogi és közgazdasági lapokban kifejtett szakirodalmi munkássága révén szélesebb körökben is előnyösen ismert író; Debrecenben sokan is-

merik, mert debreceni származású. Kinevezése a közönség körében rokonszenves fogadtatásra talált.

— Tolstoj unokája megszökött a hadifogságból. Bécsből táviratozzák: Tolstoj Mihály gróf egyéves önkéntes, Tolstoj Leo unokája két fogolytársával megszökött a csehországi fogolytáborból. A szökést idejében észrevették s Tolstoj Mihály grófit, valamint társait is, sikerült hamarosan elfogni. Mind a háromjukat visszavitték a fogolytáborba.

— A községi iskolaszék ujjaalakulása. Debrecen város községi iskolaszéke ma délután négy órakor tartotta ez évben első ülését Márk Endre udvari tanácsos polgármester elnöklete alatt. Miután az új tagok letették a hivatali esküt, ujjaalakították az iskolaszék vezetőségét. — Elnökké Márk Endre polgármestert, alelnökké Csűrös Ferenc dr. kulturtanácsnokot, jegyzővé Szabó Elek tb. tanácsnokot, gondnokká Bárdos Géza kereskedelmi társulati főtitkárt, helyettes gondnokká Csürka István iparostanonciskolai igazgatót, a községi iskolák anyagi ügyeinek ellenőrzésére Tervey Tamás dr. törvényhatósági bizottsági tagot választották. Szabó Elek tb. tanácsnok ismertette a városi közigazgatási bizottság határozatát, amely tizenhét új községi iskola fölállítását rendelte el, azzal a meghagyással, hogy tíz iskolát már szeptemberben meg kell nyitni. A határozatot tudomásul vették az előadónak azzal a bejelentésével együtt, hogy a város már megtette a szükséges intézkedéseket a tíz új iskolának szeptemberben való megnyitása iránt.

— Hadi menetrend Debrecen és Püspökladány között. A m. kir. államvasutak debreceni állomásfőnökétől nyert értesülésünk szerint folyó hó 15. és 16-ika közti éjjelen a Debrecen—Püspökladány-i vonalon hadimenetrend lép életbe. Közlekedik a 6609. és 6616. számú postavonat. A 6609. számú postavonat Ungvár felől éjjel 3 óra 17 perckor érkezik Debrecenbe és innen reggel 6 óra 32 perckor indul Budapest felé. A 6616. számú postavonat Budapest felől éjjel 1 óra 23 perckor érkezik Debrecenbe és innen hajnalban 4 óra 08 perckor indul Ungvár felé.

— Hősök Halála. Szász Károly mezővárosi illetőségű 68. gyalogezredbeli gyalogos meghalt a városi közkórházban; temetése február 16-án délután 12 órakor a közös csapatkórházból.

Szanyai György leblényvári (Zemplén m.) illetőségű, 44. huszárezredbeli huszár meghalt a Ferenc Szalvátor megfigyelő kórházban; temetése ma délelőtt fél 12 órakor ment végbe a Hatvan-utcai temető halottas házából.

Riznic Franz libnici illetőségű katonameghalt a Ferenc Szalvátor megfigyelő kórházban; temetése február 16-án délelőtt fél 11 órakor a Hatvan-utcai temető halottas házából.

Iztvai Maximilián unterselistyei (Bukovina) illetőségű, 22. gyalogezredbeli gyalogos meghalt a betegnyugvó állomáson; temetése február 16-án délelőtt 10 órakor a közös csapatkórházból.

Külsőleg és belsőleg
egyaránt megbízhatóbb hatású házászer a

PALMA

Próbátveg 40 fillér.

:: Kapható: ::

Dr. Szelényi Árpád

gyógyszerész
Debrecen, Piac-utca 30. sz.

— **Szabad Iskola.** Kedden, f. hó 16-án Kuthi Sándor dr. ügyvéd, a Gyáriparosok Országos Egyesülete debreceni fiókjának titkára, tartja meg előadását A háború és a pénzpiac címmel. Ezt a nagyérdekű előadást kiválóképp ajánljuk az érdeklődők figyelmébe. Az előadás este 6 órakor kezdődik az ipartestület dísztermében (Simonffy-utca 1/c. szám, II. emelet).

— **Az Egyetértés második estélye.** — A Máv. Egyetértés dal- és zene-egylet február hó 16-án a Vörös Kereszt és a hadbavonultak hátramaradottjai javára színelőadással egybekötött szimfonikus hangversenyt rendez a városi színházban. A hangversenyen közreműködnek: az Egyetértés bővített zenekara, Alberty Etus, Pap Erzs, Albert Böske, Markovits Lajos, Földes Lajos, Kun Miklós, Osváth Gyula, Szvitlik Ferenc.

— **Szerb fogságba került magyar tisztek mint moziszínészek.** A szerb hadvezetőségnek és valószínűleg az entente államai vezérkarának is dicsőimusztt kell önmagáról zengenie a saját államában. El kell hitetni, hogy mily kitűnő hadvezérek ők, hogy milyen nagy diadalokat aratnak és a monarchia tisztjeit hogyan fogják el. Ennek a dicsőimusztnak mindenesetre ötletes formáját választották meg a mozi filmekben. Ugyanis mozi felvételeket készítettek a szerb fogságban levő tisztekről és ezeket a filmeket Szerbiában és a többi ellenséges államban is valószínűleg bemutatják, hogy az elkeseredett népet ezzel is jó hangulatra keltsék. Mint nagyváradi tudósítónk jelenti, egyik ilyen mozi felvételként Rozvány Jenő dr. nagyváradi ügyvéd is szerepel, aki Nisben kapott egy filmrészletet és azt elküldte a feleségének, Leményi Nóra dr.-nak, aki jelenleg Nagyszébenben tanár. Valószínű, hogy a kép abból az időből származik, amikor Rozvány Jenő dr. küzdelmes harcok fáradalmi közepette fogságba jutott. Rozvány Jenő és fogoly tisztársainak most mozivásznakon kell ugránozniok az entente összes mozgóképfényképszínházaiban. Egyébként Rozvány Jenő dr. azt írja, hogy elég jól bíznak velük, napi 2 dinárt kapnak és módjukban van a nisi fogolytáborban olvasni, nyelveket tanulni.

— **Hirdetés.** Azon t. hitk. tagok, kik husvéti pászkát még nem rendeltek, vagy elő nem jegyeztettek, ezennel felhivatnak, hogy azt legkésőbb f. hó 19-ig a hitk. irodában (József kir. herceg-u. 26.) annál inkább eszközöljék, mert ellenesetben a hitk. azoknak pászkaszükségetük fedezéséről gondoskodni nem fog. Debrecen, 1915. febr. 15. Az előjáróság.

— **Conan Doyle jóslata Anglia blokádjáról.** Az egész világon óriási feltűnést kelt Conan Doyle elbeszélése, amely még a háború előtt megjósolta Anglia veszedelmét, melylyel a tengeralatti hajók blokádja fenyegeti a gazdasági válságot, a kiéheztetést és ennek folytán a diétstelen kapitulációt. A jóslat most szenzációsan valóra vált s természetesen, hogy mindenki olvasni akarja az angol író előadását, melylyel saját nemzete leveretését előre megmondja. Az elbeszélés most megjelent magyarul is Radó Antal kitűnő vállalatában, a Magyar Könyvtárban s máris szétrepült a közönség minden körébe. Conan Doyle novelláját Góth Sándor fordította magyarra nagy megértéssel és stílusművészettel s függetlenül odaillesztette az angol tengerészeti szakembereknek a véleményeit, amelyek az angol író által lerajzolt tengeralatti taktikát igenis lehetségesnek mondják. A Lampel (Wodianer F. és fiai) cég kiadásában megjelent füzet ára 30 fillér.

A debreceni segítő-akció

Elszámolás a gyermekmenhely és a Patrónázs - Egyesület gyermekeinek karácsonyfa-ünnepélyéről

Az adakozásban résztvettek pénzbeli adományokkal: Kemény Mór 10, Pavlevits Béla 10, Szele György 2, Alföldi Takarékpénztár 20, Ormós Gáborné 12, Illésy Gyula 10, Kola Jánosné 3, Schuh Mihály és neje 5, Szoboszlay Sándor 2, Czébel Gusztáv 2, Fekete Gedeon 1, dr. Oláh Miklós 2, dr. Tóth Aurél 2, Szarukán Zoltán 2, Kelemen Ernő 2, Balogh István 1, Olvashatatlan 1, Liska Károly 1, Mátrai Imre 1, Széll László 3, Baltazár Dezső 2, Killer Ede 5, Kerpely Kálmánné 10, Földváry Mór 5, Sztankay F. Béla 10, K. T. K. 3, Balla Lajosné 1, dr. Keszler Lajos 5, Hoffmann József 3, Nagy Kálmán 1, Olvashatatlan 3, Daróczi József 1, Hubert Ottó 2, dr. Eöry Kálmán 1, dr. Hajnal 1, Ujfalussy József 1, Kondor Zsigmond 2, Dávid István 2, Olvashatatlan 1, dr. Stépan Sándor 1, R. S. —.30, Görgey Lajos —.20, Tóth Sámuel —.20, Barta Simon —.30, Moskovits Mór —.20, Molnár Lajos 1, Molnár Julia —.30, dr. Csath Kálmán 1, Brebán Gyula —.30, Jacsina Mihály —.40, Csaykovits —.50 korona. (Folytatjuk.)

VÁROSI SZÍNHÁZ

MŰSOR:

KEDD: Máv. Egyetértés estélye.
SZERDA: Délután: *Romeo és Julia*. Ijúsági előadás. Este: *Katica*, operett 3 felvonásban.
CSÜTÖRTÖK: *Nebántsvirág*, operett 3 felvonásban.

URANIA

Debrecen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ - FEB. - TELEFON 12-51.

Kedden — Szerdán
február hó 16-án és 17-én

Lubacow Ostroma.

Epizódok a lembergi harcokból. Hazafias színmű 4 felvonásban.

A BESTIA.

Dráma 2 felvonásban.

Lilike mint házvezetőnő. Humoros. Féltekenység iskolája. Neveltető. Rendkívüli örökség. Bohózat. Leonardó aktuális karikatúrái.

Előadások este 5 órától folytatódólagos bemenettel.

Rendes helyárak.

URANUS

Korona-Paszaga Telefon 3-23.

Ma utoljára!

Elégtétel.

Színjáték 3 felvonásban.

TABORI POSTA.

Epizód egy népfelkelő életéből. Vigjáték 2 felvonásban.

ALTALÁNOS HETISZEMLE

Nehéz választás. Humoros.

Előadások este 5 órától rendes helyárakkal.

Folytatódólagos bemenet.

SZEVEDI PAPRIKA-
Különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyamat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Kapucodulák
bármilyen felírással kaphatók a kiadóban

Makulatur papiros
kapható a kiadóban.

Tábori
postai bélyegzővel lebélyegzett borítékért vagy levelezőlapért darabonként 5 fillért fizetek. Kölcsey-utca 18.

Egy
űgyes leány szerény fizetéssel pénztárnoknőnek azonnali belépésre felvételt. Blumenstein, Piac-u. 14.

Tábori borítékok
2 fillérével kaphatók a kiadóhivatalban.

Jelzés leveleket
csakis kellő igazolás ellenében ad ki a kiadó hivatal.

Lakbérleti szabályzat
kiadó cédulák bármilyen felírással kaphatók a kiadóhivatalban.

Szénvignetta
cizrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

SZABÓ-MUNKÁSOK

szállítási munkákra oo felvételnek oo

Frank Rezsónél
Piac-utca 9. szám.

Minden tekintetben megbízható kifutó kerestetik. Vörösmarti-u. 5.

Falusy Károly
polgári és katonai cipész Debrecen, Csapó-u. 41. Mérték után készítek tiszturaknak és egyéves kóntészeknek cipőt és csizmát szabályszerűen. — Raktáron tartok műhelyemben készült legjobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket.

2-3
uri embert

teljes ellátásra (kóser koszt) elfogad özv. Klein Dávidné, Arany János-utca 16. szám.

Zemanc
cím tábla megrendelhető Hoffman és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY
DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDU VÁRMEGYE SZÁLLÍTÓI.

Vászon kész fehérnemű
Menyasszonyi kelegye
Női divatruház
Külön szőnyegosztály ::

Szabott árak.

Üzemnagyoobbítás folytán nyomással :

1000 színes jóminőségű boríték K 3-60
1000 finom fehér boríték . . . " 6-
1000 félv üzleti levélpapír . . . " 7-
1000 színes levelező-lap . . . " 5-20
Egyéb nyomtatvány is elegáns, modern kivitelben, hasonló olcsó árak mellett

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.

Kiadó május elsejére egy egész ház,

összes mellékkeliségeivel, de a lakás és raktárak is külön-külön, áll: 8 utcai, 4 udvari, 1 előszoba, 1 nyílt folyosó, 1 konyha, 1 éleškamara, 1 mosókonyhából, továbbá 1 kis kézipincéből. A keresztfüzetben: 1 nagy, irodának vagy műteremnek való helyiség, 1 raktár és végül az egész épület hossz-ig 3 padlás, 2 fűskamara, 1 nagy kert és tágas udvar. Értekezzeni a háztulajdonosnál József királyi herceg-utca 19. sz. alatt a bérlemény megtekintése előtt.